

新华社北京8月11日电 国家主席习近平11日签署主席令，根据十三届全国人大常委会第二十一次会议11日下午表决通过的全国人大常委会关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定，授予钟南山“共和国勋章”，授予张伯礼、张定宇、陈薇（女）“人民英雄”国家荣誉称号。

在抗击新冠肺炎疫情斗争中，涌现出一大批可歌可泣的先进典型。为了隆重表彰在这一斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质，根据国家勋章、国家荣誉称号法，十三届全国人大常委会第二十一次会议作出关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定。

授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家最高荣誉，有利于大力宣传抗疫英雄的卓越功绩和光辉形象，强化国家尊崇与民族记忆；有利于强化爱国主义教育，弘扬社会主义核心价值观；有利于充分展示中华儿女众志成城、不畏艰险、愈挫愈勇的民族品格，为顺利推进中国特色社会主义伟大事业，实现第一个百年奋斗目标凝聚党心军心民心。

2020年8月12日 星期三 庚子年六月二十三 今日八版

第22233期

中国西藏新闻网网址: <http://www.xzxw.com>

国内统一刊号 CN54-0002

邮发代号 67-1

习近平作出重要指示强调 坚决制止餐饮浪费行为 切实培养节约习惯 在全社会营造浪费可耻节约为荣的氛围

新华社北京8月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出，餐饮浪费现象，触目惊心，令人痛心！“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”尽管我国粮食生产连年丰收，对粮食安全还是始终要有危机意识，今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。

习近平强调，要加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强宣传教育，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

习近平一直高度重视粮食安全和提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚，多次强调要制止餐饮浪费行为。2013年1月，习近平就作出重要指示，要求厉行节约、反对浪费。此后，习近平又多次作出重要指示，要求以刚性的制度约束、严格的制度执行、强有力的监督检查、严厉的惩戒机制，切实遏制公款消费中的各种违规违纪违法行为，并针对部分学校存在食物浪费和学生节俭意识缺乏的问题，对切实加强引导和管理，培养学生勤俭节约良好美德等提出明确要求。

党的十八大以来，各地区各部门贯彻落实习近平重要指示精神，采取出台相关文件、开展“光盘行动”等措施，大力整治浪费之风，“舌尖上的浪费”现象有所改观，特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制。同时，一些地方餐饮浪费现象仍然存在，有关部门正在贯彻落实习近平重要指示精神，制定实施更有力的举措，推动全社会深入推进制止餐饮浪费工作。

新藏公路“第一驿站”绽放新姿

——日土县多玛乡脱贫致富见闻

本报记者 温凯 陈林 赵书彬 洛桑旦增 韩刘



作为从新藏线进入西藏的第一个乡，阿里地区日土县多玛乡被誉为新藏公路“第一驿站”。随着自治区级特色小镇项目建设的深入推进，多玛乡实现了华丽转身，一个集居住生活、公共服务、商贸物流、旅游服务等功能于一体的现代宜居特色小镇已初具规模。近日，记者一行来到多玛乡，聆听当地群众在党的关心关怀下迎难而上、奋力脱贫致富的故事。

现代化城镇活力足

“西藏自治区刚成立不久的时候，乡里就几间土坯房，最好的房子就是乡公所和兵站。”63岁的多玛乡多玛村党支部书记次仁贡白回忆说，虽说驿站，但过往的车辆在此停留的时间都很短，司机吃住也都在车里。上世纪70年代，多玛乡陆续有人沿公路盖起石头房子；上世纪90年代末，商人和游客开始零星地来到多玛乡；2008年以后，一大批项目启动实施，流动人口增多，使多玛乡逐步热闹起来……

得益于独特的区位优势，2011年，阿里地区将多玛乡列为地区级特色小镇示范点；同年，219国道改扩建工程实施，全线铺设了柏油路面；2013年，日土县提出将多玛乡建设为新藏公路“第一驿站”；2014年，自治区又把多玛乡列为全区20个特色小镇示范点之一。面对发展机遇，多玛乡坚持以人为本、因地制宜，发挥优势、突出特色，科学编制出总体规划，力争将其打造成为现代化新型城镇，实现空间协调、功能合理、生活和谐、产业兴旺、设施完整、生态宜人。自来水管网工程、美化、亮化、硬化工程、高海拔供暖工程、高海拔供氧工程、易地扶贫搬迁小区、综合



图为即将竣工的多玛乡小城镇建设商业街项目。

本报记者 温凯 摄

扶贫楼，新建多玛乡小学，新建多玛乡商业街等项目拔地而起，涉及投资总计1.93亿元。

经过不懈努力，多玛乡旧貌换了新颜。如今，土坯房在多玛乡已成为历史，取而代之的是崭新的楼房，整齐划一、布局合理，街道两旁各类公共服务设施一应俱全。

次仁贡白带着记者来到马路一侧正在建设的楼房前，开心地说：“这是正在建设的客运中心，很快就能建成投入运营，到时候客运班车能直接通到村里了。”

人人吃上“产业饭”

白玛曲卓是多玛乡多玛村村民，曾被确定为建档立卡贫困户。2016年，在当地有关部门帮助下，白玛曲卓开了一家甜茶馆，年收入4万多元。她的丈夫贡觉，2016年免费参加了日土县组织的农牧民技能培训，获得装载机操作资格证，通过外出务工有了稳定收入。2019年，贡觉同邻居合伙购买了1台装载机，年收入7万多元。此外，白玛曲卓还将自家的羊和草场入股多玛乡畜牧业合作社，又多了一笔收入，日子越来越好。

如今，在易地扶贫搬迁政策帮助下，白玛曲卓一家搬到了多玛乡政府所在地的安置点，住上了120平方米的“两室一厅”小洋楼。“有了钱，现在想吃啥就吃啥，想买啥就买啥！”脱贫摘帽的白玛曲卓笑得合不拢嘴。

(下转第三版)

丁业现主持自治区高校毕业生就业创业工作领导小组会议强调 补短板锻长板 打好“稳就业持久战” 为全区就业形势持续稳定作出积极贡献

本报拉萨8月11日讯(记者 杨子彦)近日，自治区高校毕业生就业创业工作领导小组召开会议，听取各市地、部门汇报，安排部署工作。区党委常委、自治区政府党组副书记、自治区高校毕业生就业创业工作领导小组组长丁业现强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于就业工作的重要论述，贯彻自治区党委常委会会议精神，补短板、锻长板，加大全方位就业支持和服务力度，打好“稳就业持久战”，为全区就业形势持续稳定作出积极贡献。

区党委常委、组织部部长陈永奇出席。丁业现充分肯定了近期全区高校毕业生就业创业工作取得的新成绩。他指出，就业是最大的民生，党中央、国务院把就业摆在“六稳”“六保”的首要位置。特别是近段时间以来，习近平总书记先后在给中国石油大学(北京)克拉玛依校区毕业生回信、在吉林省考察时、在中共中央政治局会议上，就做好就业工作作出了一系列重要指示，为我们解决好高校毕业生就业问题提供了根本遵循和行动指南。

(下转第三版)

1-7月我区农牧民转移就业54.3万人

实现劳务收入39.1亿元

本报拉萨8月11日讯(记者 郑璐 袁海霞)近日，记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉，今年1-7月，全区农牧民转移就业54.3万人，完成年度目标的90.5%，实现劳务收入39.1亿元，完成年度目标的93.1%。

据悉，我区及时制订方案，对个人、企业和劳务输出市场主体给予相应路费补贴、就业创业服务补助等；进一步加快市、县、乡、村四级劳务输出组织建设，推广政府、施工单位、劳务派遣公司、劳务合作社、村居劳务经纪人、劳动力“六位一体”的劳务输出模式；大力推进农牧民跨区域转移就业，其中，实现跨地市转移就业4.99万人、区外转移就业3109人。

此外，今年以来，我区还加大政府投资项目吸纳就业工作力度，组织群众直接投工投劳和通过工程机械参与项目建设；将各类规模的企业、合作组织等作为吸纳就业的主阵地，目前，全区已认定611个农牧民转移就业基地，吸纳农牧民就业5.6万人；围绕产业发展需求，组织农牧民群众到各类企业、园区、厂房、项目工地开展“以工代训”，实现边培训边增收、培训即就业。

中央媒体看西藏

拉薩：高原古城焕发绿色生机

首次来到西藏拉萨的游客，在感受这座城市厚重的历史文化底蕴和现代化发展交织中迸发出的澎湃活力时，一定会惊异于高原古城呈现出的绿色生机。

拉萨在守住绿色底线的同时，一大批具有高原特色的绿色产业不断兴起、聚集。近年来绿色发展正打破古城拉萨常规发展轨迹，在高寒、缺氧、海拔3650米的生存高度刷新人们对发展的认知。

“我公司与茅台酒股份有限公司合作，去年生产销售玛卡酒1.2亿元，今年4月我们又从银行融资6000万元扩大玛卡种植，明年玛卡酒产值有望达到7个亿。”记者在拉萨净土产业集团见到公司副总袁春元时，他正与贵州茅台集团代表洽谈进一步加大合作，开发玛卡产业潜力事宜。

拉萨净土产业集团成立于2013年，是拉萨市首家以“绿色、有机”为依托发展起来的规模化净土产业公司，近年来公司迅速发展形成蔬菜、牦牛肉、青稞、藜麦、藏鸡、生猪、藏系绵羊等7大产业，2019年实现产值32亿多元。

“净土健康产业，其本质是发展绿色GDP，重在健康无污染。”拉萨市农业农村局副局长、“净土产业”办公室副主任支建辉说，将特色农牧资源与绿色健康产业对接，不仅让市场对高原传统农牧资源价值进行了重新评估，也使传统农牧产业有了新的发展视角，成为新的历史条件下，拉萨乃至西藏抓住机遇、乘势而上的有益尝试。

走进位于拉萨市曲水县才纳村的拉萨净土健康产业示范区，目之所及，绿的是玛卡、蜜桃、百合等，还有玫瑰、雪菊、剑兰及唐古蒲等各种色彩。这个产业区分别被授予“国家级现代农业示范区”“农业综合改革示范区”“中科院净土健康产业示范区”。

才纳乡党委书记达瓦仁说，当地农民传统以种青稞为主，刚开始引导种植玛卡、雪菊等净土产业的经济作物时，老百姓并不情愿：一是不懂技术；二是怕卖不出去。他说，青稞一亩地高产才800斤，按最高价算，亩收入不过2400元，其中投入的种子、肥料等就占七八百元。如今种玛卡，亩收入约1.4万元，农民积极性大大增加。

(下转第三版)



近年来，加查县安饶镇依托良好的气候条件，围绕推进乡村振兴战略，创新打造“庭院经济”致富模式，在有效改善人居环境的同时，大大拓宽了群众增收渠道。

图为安饶镇热果村村民洛桑正在庭院采摘苹果。

本报记者 次旺 洛桑 摄